
ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO DA ESCOLA DE QUÍMICA DA 
UNIVERSIDADE FEDERAL DO RIO DE JANEIRO REALIZADA EM 26 DE AGOSTO DE 
2005. 

Aos vinte e seis dias do mês de agosto de 2005, às 9:30 horas, na sala E-205, realizou-se a Sessão 
Ordinária da Congregação da Escola de Química, presidida pela Sra. Diretora Prof Belkis 
Valdman; e com as seguintes presenças, do Sr. Vice-Diretor Prof. Luiz Antonio d'Avila; dos 
Professores Titulares, Affonso Silva Telles; Nei Pereira Junior; Adelaide Maria S. Antunes, 
Representante dos Professores Adjuntos, Profa. Verônica Callado; Profa. Andréa Medeiros Salgado, 
representando a chefia do DEB Profa. Maria Antonieta P. Gimenes Couto; Sra. Chefe DEQ Profa. 
Mônica Antunes P. da Silva; do Sr. Chefe do DPI, Prof. Osvaldo Galvão C. da Cunha; da Sra. 
Chefe do DPO, Profa. Cheila G. Mothé; Representante do Corpo Discente, Marcus Vinicius Alves 
Ramos; Amerio da Penha; dos Representantes dos Servidores Técnico-Administrativos: Sr. Daniel 
Pomeroy, Sra. Maria Aparecida Santana da Silva e Sra. Ana Maria de C. Carreiro; Comunidade 
Externa (Presidente do Conselho Consultivo (Presidente do Conselho Consultivo), Dr. Isaac 
Plachta, o Prof. Emérito Carlos Augusto Perlingeiro (1) Expediente - 1.1.) Diretrizes Geral da 
Política de Extensão - A Sra. Diretora informou que a Escola de Química participa de 2 projetos: 
Vila Residencial da UFRJ e também, da disciplina de Biotecnologia aplicada para cursos de ensino 
médio. 1.2.) Cotas Complementares ao Vestibular - O Pró-reitor de Graduação informou na 
reunião do CONSUNI sobre cotas complementares ao Vestibular. Ainda é uma idéia. O projeto 
propõe a formação de turmas de nivelamento de alunos de escolas públicas para depois aproveitar 
os melhores na Universidade. Foi levantada a questão de que entre as matérias a serem ensinadas 
não está incluída a disciplina química. Foi posto em votação o envio de uma recomendação a Pró
reitoria para inclusão da matéria química nestas turmas especiais. 1.3) Reunião CONSUNI - a Sra. 
Diretora da EQ comunicou sobre a Resolução no CONSUNI sobre as atividades de Fundações. 
Foram retiradas as atividades de ensino. Cursos de especialização não poderão ser feitos pelas 
Fundações. Este assunto voltará a ser discutido na próxima reunião do CONSUNI. l.4)Construção 
de Casamata - a Prof. Belkis informou que será distribuído um formulário para fazer o 
levantamento dos produtos de cada laboratório. A Casamata não será para rejeitos e sim para 
produtos novos. A Profa. Antonieta mostrou a sua preocupação de ter um lugar apropriado para os 
rejeitos. A Diretoria da EQ avisou que já tomou providências a este respeito e resolveu o problema 
com a prefeitura e a reitoria da UFRJ. A profa. Maria Antonieta perguntou onde seriam colocados 
os dejeitos antes do descarte e foi sugerido pela Diretora uma reunião com a Comissão de 
Segurança do CCS para saber quais providências devem ser tomadas. 1.5) Orçamento 2005 - Este 
assunto será levado ao Conselho Departamental A diretora informou que além das 3 parcelas que 
foram distribuídas, a EQ deve receber aproximadamente R$ 74.000,00 (Setenta e quatro mil reais), 
sendo R$ 38.000,00 destinados a recursos para manutenção que serão distribuídos pela Decania. 
Foi feito um pedido de cadeiras novas e um espaço para arquivo morto. A Profa. Mônica sugeriu a 
renovação das mesas e cadeiras para os professores. 1.6) Apresentação Concursados - A Diretora 
informou os novos funcionários concursados na EQ: Alexandre José Pereira da Silva - Assistente 
em Administração lotado no Protocolo; Cristina de Oliveira Winckler - Administradora, lotada na 
Diretoria; Denise Adelina G. Moura - Técnica de laboratório, lotada no DPI; Adeilson Pereira da 
Silva - Assistente em Administração, lotado na Seção de Ensino. O Apoio da Sra. Marta foi cedido 
ao setor de Pós Graduação. Ainda temos o Servidor Renato Faleiro Melo do SIBI e duas estagiárias 
na Biblioteca. Foi informado que o servidor Bernardo Marinho Fontes Alexandre pediu 
exoneração. Foi perguntado sobre o novo técnico do DPO, pois o atual está em licença de saúde. 
Serão tomadas providências. 1. 7) Reforma Biblioteca - Os membros foram informados sobre a 
reunião de quarta-feira referente ao projeto de reforma da Biblioteca. Estavam presentes a Sra. 
Lúcia Abreu, o Prof. Maurício e as arquitetas contratadas pela empresa UNIP AR. Pretende-se fazer 
um 2 º piso para sala de estudo de alunos e a inauguração está prevista para novembro. 1.8) 
Semana da EQ - A Prof. Belkis informou que a Reitoria prestigiará o evento,. onde teremos ª/ 
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inauguração da Sala Horácio de Macedo, o lançamento do livro do Prof. Perlingeiro e a inauguração 
do laboratório do DPO da Profa. Érica e do Prof. Peter Seidl. PAUTA: 1) Relatório Final da 
comissão de elaboração de Critérios de Avaliação Docente. Relator: Chefe do DEQ Profª 
Mônica Antunes Pereira da Silva. Parecer: "A comissão de avaliação discente, formada por: 
Antonieta, Couto, Márcia Valladão e pelo aluno Luiz Henrique Nogueira, elaborou um formulário 
para avaliação docente, conforme segue anexo. Foram qualificados seis tópicos: I - Conhecimento, 
II - Didática, III - Relacionamento, IV - Planejamento e Organização, V- Atendimento e VI -
Assiduidade e Pontualidade. Foram propostos cinco níveis de qualificação: A - Excelente, B -
Bom, C - Regular, D - Deficiente e E - Péssimo. Proponho as seguintes modificações: a) Alteração 
do item Conhecimento do tópico Conteúdo para Domínio do Assunto; b) Alteração do item 
Recursos Didáticos para técnicas de Ensino. Eliminação dos itens Motivação dos Alunos e Recursos 
Didáticos; c) Inclusão de um item Aprendizagem do aluno destinado à auto-avaliação discente; Os 
conceitos da avaliação serão A, B, C, e D; e) Inclusão no formulário de explicações para que não 
haja dúvidas sobre o que está sendo avaliado. Ressalto ainda que o processamento dos dados é de 
vital importância e deve representar uma amostra expressiva dos alunos. Face ao exposto, sou de 
parecer favorável, considerando as modificações propostas." Após algumas observações o parecer 
foi aprovado. Foi sugerido que cada item do formulário apresente uma explicação, para não haver 
dúvidas sobre o que o aluno está avaliando. A idéia seria ter um formulário único para o CT. Será 
encaminhado o relatório final aos departamentos. 2) Homologação do Afastamento do País da 
Prof ª Isabel C.P. Margarit Mattos. Relator Representante dos Professores Adjuntos Prof. 
Andréa Medeiros Salgado - Parecer: "Aos membros da Congregação da EQ, Trata o presente relato 
da homologação do pedido de afastamento do país da profa. Izabel Cristina Pereira Margarit, já 
aprovado ad-referendo" pela diretoria da EQ. A profa. Izabel solicita afastamento para participação 
de Congresso Internacional na área de Corrosão a ser realizado no período de 02/09 a 12/09 do 
corrente ano em Lisboa, onde a mesma apresenta ainda divulgação de seus trabalhos científicos. De 
acordo com o exposto sou favorável à homologação da proposta, já aprovada "ad-referendum" pela 
diretoria da Escola de Química." O parecer foi aprovado e homologado o afastamento. 3) Banca de 
Concurso Professor Titular do Departamento de Processos Orgânicos. Relator: Chefe do DEB 
Prof. Maria Antonieta Peixoto G. Couto. Parecer: "Trata o presente relato da indicação da 
Comissão Julgadora para Concurso Público para Prof. Titular do Departamento de Processos 
Orgânicos, Área de Tecnologia e Caracterização de Polímeros Naturais e Sintéticos. O 
Departamento encaminhou uma lista com os 10 (dez) nomes aprovados em Sessão do seu Corpo 
Deliberativo, realizada em 18 do corrente, cabendo ressaltar que todos os nomes indicados atendem 
ao disposto no Edital n º 22 de 13/06/05. Após análise criteriosa dos currículos dos membros 
externos e conhecendo o perfil dos membros internos indicados, a relatora sugere a aprovação dos 
nomes que se seguem, para compor a referida Comissão: Membros Efetivos: Prof. Dr. Ailton ºde 
Souza Gomes (UFRJ), Profa. Dra. Adelaide Maria de Souza Antunes (UFRJ), Prof. Dr. Gerson Luiz 
Vieira Coelho (UFRRJ), Prof. Dr. Élcio Rogério Barrak (UNIFEI), Prof. Dr. Carlos Alberto 
Mandarim-de-Lacerda (UERJ); Membros Suplentes: Prof. Dr. Pedro Maurício Büchler (USP), 
Profa. Dra. Bluma Guenter Soares (UFRJ). Tendo em vista que as exigências do Edital n º 22 de 
13/06/05 foram atendidas e que os membros da Comissão Julgadora ora indicada são da mais alta 
competência, a relatora é de parecer incondicionalmente favorável à sua aprovação, s.m.j ." O 
parecer foi aprovado por unanimidade. 4) Banca de Concurso Professor Titular do 
Departamento de Processos Inorgânicos. Relator: Chefe do DEQ Profª Mônica Antunes Pereira 
da Silva. Parecer: "O presente parecer analisa a proposta de composição da banca examinadora para 
o concurso de professor titular do Departamento de Processos Inorgânicos no setor de Tecnologia 
Inorgânica. Os membros efetivos indicados para a banca examinadora são: Prof. Vicente Gentil 
(UFRJ), Prof. José Teodoro Trani Capocchi (USP), Profa. Fernanda Margarida Barbosa Coutinho 
(UERJ), Prof. Maury Saddy (UFF) e Prof. Sergio Neves Monteiro (UENF). Os Suplentes indicados 
são Prof. Martin Schmal, Profa. Virgínia Cimminelli (UFMG). Tendo em vista que a composição da 
banca está de acordo com o previsto no regulamento do concurso e após exame do curriculum vitae 
dos professores Pedro Maurício Buchler (USP), José Teodoro Trani Capocchi (USP), Fernanda 
Margarida Barbosa Cou'.inho (UERJ) e Maury S:ddy (UFF) (membros externos), considero que!s 
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profissionais indicados pra compor essa banca possuem grande experiência em áreas afins a do 
referido concurso, pelo que sou favorável à aprovação desta banca examinadora." O parecer foi 
aprovado por unanimidade. Extra-Pauta: a) Planilha de prioridades vagas docentes - A planilha 
de indicadores proposta pela Comissão de Vagas docentes já foi fechada e discutida pelos 
departamentos. Foi aprovado o encaminhamento do questionário aos Departamentos. Se não houver 
tempo hábil para o preenchimento será utilizada a lista pré-existente, e aprovada em janeiro de 
2004. Caso haja necessidade de distribuição de vagas originadas de candidatos a concursos de 
Professor Titular. b) Relatório de Normas Eleitorais - Ficou decidido que será feita uma reunião 
extraordinária da Congregação no dia 02/09/2005, para discutir e aprovar o assunto. c) Inclusão de 
Química nas turmas de nivelamento. - Ficou decidido o envio de um encaminhamento a reitoria 
para inclusão da matéria química nas turmas especiais de nivelamento na proposta de acesso 
diferenciado à UFRJ. d) Voto de Louvor para Profa. Ofélia Araújo - Conforme proposta da 
Profa. Adelaide, foi posto em votação um voto de louvor a Profa. Ofélia Araújo, como presidente da 
Comissão Organizadora do EMPROER - 2°. Congresso Mercosul de Engenharia Química - 4°. 
Congresso Mercosul de Engenharia de Sistemas e Processos. O Voto de Louvor foi aprovado por 
aclamação. e) Voto de Recuperação ao Pró-reitor de Pessoal - Foi sugerido o envio de uma 
moção ao Pró-reitor de Pessoal Luiz Affonso Henrique Maris que se acidentou recentemente. A 
moção foi aprovada por unanimidade. f) Ata da Congregação de 24/06/2005 - A ata da reunião 
ordinária de 24/06/2005 foi aprovada por todos. A seguir a Diretora agradeceu a presença de todos e 
deu por encerrada a sessão, e, eu Cristina de Oliveira Winckler, lavrei a presente Ata. Rio de 
Janeiro, 26 de agosto de 2005 ............................................................................................................... . 
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